

Laptulajdonos:
Örv. VÁKÁR LAJOSNÉ
 Felelős szerkesztő
RÉSEGH VIKTOR.
 Kiadóhivatal:
 Vákár könyv- és papírkereskedése Csikseredán, hová a hirdetések írási és előfizetési díjak előre küldendők.
 Egyes szám ára Let 3.—

CSIKI LAPOK

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS TARSADALMI HETILAP.

Műfajától ár:
 Egész évre Let 160.—
 Félévre " 80.—
 Negyedévre " 40.—
 Külföldre egy évre " 440.—
 Hirdetési díjak a legolcsóbban számítatnak.
 Kéziratok nem adatnak vissza.
 Nyilvántartási költségek díja soronként Let 25.—
 Megjelenik minden vasárnap

Az 1935 évi adókiivetés munkálatai megkezdődnek.

A pénzügyminiszter most küldötte meg körröndeletét, amely szerint az 1935-36 évi adókiivetésekre szükséges adóvallomások folyó év január hónapjának utolsó napjaig be kell fejezödjének.

Tehát az adóvallomásokat mindenkinek január 31-ig be kell nyújtani. Nagyiparosok és nagykereskedök 1935 február végéig, részvénytársaságok az 1934 évi mérlegek jóváhagyásáig, de legkésőbb folyó év április végéig kell adóvallomást adjanak.

A rendelet szigorúan kötelezi az adózókat a fenti határidőben való adóvallomás benyújtására, de ez különben minden félnek érdeke is, mert vallomás hiányában a pénzügyi közegek téves adómegállapításokat eszközölhetnek. (Igy írja a rendelet.)

Folyó év január 31-ig bejelentendők a mezőgazdasági ingatlanok és hazak jelzálogterhei is, mert az 1934 évi vallomások a következő adókiivetésre nem érvényesek. A jelzálogos terhek bevallása azért is szükséges, mert az 1934 április elsejével eltörölt globális adó helyetti pótilleték megállapításánál a pénzügyi közegek tekintetbe veszik az ingatlanon levő terheket. Szigorú utasításuk van azonban arra, hogy az elkésztett, tehát január 31. után érkező vallomásokat ne fogadják el. A bevallott adatok hitelességének felülvizsgálása 1935 április 1-ig történik.

A beérkező adóbevallási ivatek iktatása specialis regiszterekben történik, a beérkezés sorrendje szerint. A bevalláshoz szükséges ivatek a pénzügyigazgatóságnál kaphatók. Ahol ilyen anyag a múlt évről megmaradt, ott az is felhasználható.

A bevalláskörüli legcsekélyebb visszaélések szigorúan büntetettek. Az adókiivetések megkezdésének határidejét a pénzügyminiszter állapítja meg. Az előkészítő munkálatakat minden pénzügyigazgatóság a maga hatáskörében a határidőig elvégezni köteles, hogy a kiivetések menete zavartalan legyen.

Csikvármegye lakossága, annak minden kategóriája mértéken, teherbíráson felül van megróva adóval. A földek asztályozása magasabbban történt, mint a legtermékenyebb alföldi fekvésű regáti megyék bármelyikeben. Iparos, kereskedő és szabadfoglalkozású olyan magas jövedelem után van megadóztatva, amely nem egy izben csodálkozást keltett arra illetékes pénzügyi körökben is.

Ennek a vármegyének adófizető közönsége éveköta sürgette az adórevízióját. Hirdette és ordította, hogy méltánytalan, hóheri az a munka, amellyel évekkal ezelőtt, törekvő és érdemeket szerző hivatalnokok az adókat minden alap nélkül felemelték. Éveken keresztül folyt az elkészeredett igazságkeresés ezen önhatalmu adókiivetéssel szemben. Eredmény nélkül. Senki nem hallgatott a panaszokra s közben egymásután mentek tönkre az adóalanyok s az állam tömegével vesztette el a munkás adófizető polgárait. Valóságos bujkálást termelt ki ez az erőszakos rendszer, amelyben a bűn ujjaira, a kontárkodás vágányaira juttatta a becsületlen munkát és munkást egyaránt.

Minden megmozdulást, sirást és tiltakozást ezen elképesztő adóztatással szemben eddig azzal szereltek le, hogy az adók 1935 januárig meg vannak állapítva. Akkor új adómegállapítások következnek, amelyek minden régi hibát hivatva lesznek reparálni.

Hát most elérkezett a régóta várt határidő. Január végéig mindenki adóvallomást kell benyújtson.

Kéres a pénzügyigazgató urhoz.

A vármegye adófizető közönségének nevében azzal a tiszteletteljes kéréssel fordunk a pénzügyigazgató urhoz, hogy szíveskedjen az új adókirovási munkálatokat az igazságnak és méltányosságnak a nevében lefolytatni. Kérjük a múlt hibáit jóvátenni és megmenteni adófizetőinket a végső összeomlástól. Irgalmat ismerő adópolitikával vissza kell adni a bujkáló dolgozók hitét, akik az állam és a becsületlen munka ellenségeivé váltak és meg kell menteni azokat az adófizetőket, akik kötelességüket a vagyonuk utolsó roncsáig igyekeztek teljesíteni.

Adót akar fizetni nekem a megyének minden polgára. Tudja, hogy az állami élet alapját az adófizetés képezi. De legyen ez az adó igazságos, álljon arányban a keresettel és vegye figyelembe a leromlott gazdasági életünket.

Semmi egyebet nem kérünk csak azt, hogy vármegyénk adóztatásánál vegyék figyelembe azokat a nehéz körülményeket, amelyek alapján más vármegyét már régen az inséges megyék kedvezményeivel látják el.

„Mágnás Miska“.

A „János vitéz“ múlt évi előadása után nem volt alkalom közönségünknek egy olyan operett hallgatni, ahol a zene elvégezte volna azt a feladatot, amit az operett természete megkövetel és ami nélkül tulajdonképpen az operett nem is operett. Folyó hó 21., 23. és 26. an í-mét lesz egy olyan operett előadás varaukban, amely ugy zeneben, mint színpadi rendezésben és ének-szekben meg fog felelni azoknak a követelményeknek, melyeket Sarmay Albert a „Mágnás Miska“ megírásakor elgondolt és amely elgondolásoknak megjelenítése, műkedvelőink vállalkozásában kétségtelenül nagylényű közönségünket is teljes mértékben ki fogja elégíteni.

A „Mágnás Miska“ 1914-ben született, akkor, mikor négy sarkában kezdte langolni a világ s melodái legalább 3 esztendőn át csillapították a haboru szivaraitól felszakított és fellobogó idegeket. A világháboru frontharccsal épp ugy elmerengtek ennek az operettnek romantikus melodáira, mint a front mögött fiaikért aggódó apák és anyák; dolgozó és nem dolgozó vagy kármárkodó tömgek. De jutott abból nekünk erdélyi menekülteknek is, mert 1916-ban a „Mágnás Miska“ fűbemászó dallamaitól voltak hangosak a kávéházak és egyéb mulatóhelyek; a színházaknak pedig állandó műsorszámjuk volt a népszerűségnek örvendő kedves operett.

Számoiva az előadás iránt megnyilvánuló érdeklődéssel, a főgimnázium tanácsnoka helyett a nagyobb tömegek befogadására alkalmasabb Vigadó színházterme mellett döntött a rendezőség s így az operett folyó hó 21-én hétfőn és 22-én kedden este 8 órától, míg 25-én pénteken délután 5 órától kezdődőleg a Vigadó színházteremben kerül előadásra.

Jegyek már most válthatók Vákár könyvkereskedésben.

A „Mágnás Miska“ a helybeli Dal- és Zeneegylet valamint az Otárogylet közös rendezésében nagyjában a következő szereposztásban kerül előadásra:

Miska — Lőrincz István; Barcs — Dóczi János; Marcsa — Dárrné Hellwig Róza; Róza — Székely Béni; Kollát gróf — dr. Nagy Tibor; Lotti gróf — Moldován Olga; M'x gróf — Spruzs Pál; G'da gróf — Nagy Ferenc; P'xi gróf — Dóczi György.

Karmester: Sarkadi Elek.

A rendezés nehéz és fáradságos munkáját Hellwig Vilmos volt szíves, nagy elfoglaltsága dacára — kivételesen elvállalni.

Könyvkötészeti munkákat

a legesebb és legtartósabb kiviteiben a legjutányosabb árak mellett eszközöl a

Vákár üzlet, Csiksereda.

Egyről-másról.

(K.) Az egész Európa érdeklődésének központjában a római találkozó van. Laval francia külügyminiszter több napi távollét után visszatért hazájába s kormányának beszámolt a Rómában kötött megegyzésekről. Egyelőre nem sokkal történt több, mint amit a világsajtó jobbszimtu része megjósolt: Olaszország és Franciaország saját ügyeiket elrendenték s szövötkestek arra, hogy a renitenskedő Dunamenti államokat igyekeznek „megszelidíteni“. Olaszország a libiai sivatagból megkapott 114 ezer négyszetkilőméternyi területet s valami határkilgazitást Szomaliban. A lekicsinylőleg „homok“-nak nevezett libiai terület, 11 ezer négyszetkilőméterrel haladja meg a mai Magyarország egész területét. S ha tekintetbe vesszük azt, hogy a technika mai világában nem is olyan megvalósíthatatlan dolog a libiai sivatag átalakítása termőtalajjává, továbbá ha tudjuk azt, hogy az olasz szomaliföld az Indiai Óceán partján, az adeni kikötőtől, tengeri viszonylatokban nem is messzi, jelentékeny kiegészítő terület lehet az Adennel szemközt fekvő olasz Eritreának, nem lehet lekicsinyelni a Franciaország engedményeit Olaszország javára. S mindesekkel esemben Olaszország mit adott Franciaországnak? Erre feleletet nem kapunk a megkötött egyezményben, ha csak ellenértéknek nem tekintjük az Ausztria függetlenségének megóvására néve kötött megállapodást. Es pedig nem ellenérték, mert az Anschluss ellen való küzdelem ép oly érdeke Franciaországnak, mint Olaszországnak, sőt Franciaországnak elsőörben érdeke. Lehet tehát az olasz-francia megegyezésnek olyan hatere is is, amiről egyelőre hallgat a krónika, de ami ellenértéke lehet Franciaország nagylelkűségének....

A római új egyezménynek, közép-európai vonatkozásában a francia, angol és olasz sajtó örvendez. A Dunamenti államok sajtója általában sarkozott. A cseh Prager Presse annyit mond, hogy a római egyezményben nem a határok biztosításáról, hanem tiszteletbentartásáról van szó. Nagyon jó diplomáciai szózatok ez.... A budapesti „Peeter Lloyd“ rendíthetetlen bizalommal ír Mussolini iránt s többek között azt mondja, hogy a magyar-olasz barátság sokkal mélyebb gyökérű annál, semhogy egy harmadik hatalommal való tárgyalás kettészakíthatná a közöttük fennálló intenzív politikai és kulturális kapcsolatot. — A jugoszláv és román sajtó teljesen tartózkodóan ír az egyezményről.

Ugy látszik, hogy az egyezménynek a közép-európai problémák megoldására irányuló része meg teljesen embrionális állapotban van. Valószínűleg akkor tesz es a rész teljes, mikor Angolország is kifejezetten becsatlakozik és a tervnek meg lehet nyerni Német- és Lengyelországot is. Ezután kezdődik el az a szeid nyomás minden irányban, amelynek kétségtelen célja: a közép- és keleteurópai helyzetet a párizsi szerződések értelmében konzerválni és nem módosítani.....

Szemben néhai Barthou elszigetelő politikájával, amely Németország teljes politikai és gazdasági blokkolására törekedett, most Laval a klengesztelő politikatájának útját keresi. Mi is megírta többször, hogy Németország közreműködése nélkül, Európában bekecs légtör nem alakulhat ki. Most, miként a jól informált Oeuvre bírál adja, Laval a jövő hónap közepén Berlinbe utazik. Nagy szó, hiszen ez azt jelenti, hogy Franciaország hajlandó azokról a kérdésekről tárgyalni, amilyenek Németországot a Népszövetségből kikényszerítették és amely kérdések egyik legfontosabbika: az egyenjoguság elismerése és a párizsi békeszerződések katonai kikötéseinek revíziója. E hó 14-én eldült a Saar-vidék jövője is s ha a népszavazás nyugodtan foly le es Németország ennek természetes eredményekppen visszakapja a Saar-medencét, mi sem állja annak útját, hogy a két nagyhatalom végre leüljön a földasztalhoz és olyan megegyezést létesítsen, amelytől áldás fakad az egész Európára.

Szent a béke Stodátékkal. Jól lehet egy országos gazdasági botrány középpontjába kerül a SKODA cég, a Tatarov-cu kormány most új szerződést kötött a céggel s megígádta a nagy hadi beruházásokat. N m kételkedünk abban hogy a jelenlegi kormány — o ulva a múltak tapasztalatain, az új szerződés megkötésével jól megvédte az ország érdekeit; abban sem kételkedünk, hogy ez a szerződés nagy belöldi beruházások lehetőségét teremtette meg, de arra volnánk kíváncsiak, hogy az új szerződés kötés kiálta lehetőségeket kihasználta-e a kormány abból a szempontból, hogy

feldolgozza a nagy panama botrány azon titkait, amelyeknek kulcsa a Skoda-cég egyedüli és kizárólagos birtokában van s amely titkokat eddig hét pecsétes zárlat alatt őrizte a cég.

A Curenul nagyon meg van elégedve.

Nemrégon egy beszámoló jelent meg benne az Astra csiki tagozatának tevékenységéről, melyben részletesen elmondja a Csikban elért eredményeket. Megelégedéssel szövegezte le, hogy az évodakban és általi ismeretben már nincs egyetlen növendék, aki nem tudna a legképzesebb román eneket és nem jarná el a legkitagostalanabban az ismertebb román táncokat. Felelteti, hogy a megye ssekholyan román enekert szervertek, amely nemcsak istentiszteletek alkalmával szerepel, hanem minden nyilvános előadást, nemzeti és vallásos ünnepeket megragad arra, hogy a román szövege hatást érjen el a székelyek lelkében. Történelmi tárgyú szindarabok, manifestációk, lassan, de biztosan elhívnék a magot a székely gyermekek lelkében — hogy tényleg nem eredményesebb-e románnak lenni...

Nagy hangsúllyal emeli ki a jelentés azt is, hogy az „Astra” mozgószínház látogatottsága nagyban hozzájárult az egyesület anyagi megerősödéséhez, amely megerősödés lehetővé tette a közönségeknek román népkönyvtárakkal való ellátását, valamint románosító előadások tartását. Végül pedig beszámol a „Curenul” arról is, hogy az Antirevizionista Liga majdnem minden községben tagozatot létesített, amelyet román tanítók vezetnek és irányítanak...

Irigylésre méltó az Astrá-nak és a vármegyénkben elért sikere. Azon mi magyarok csak okulhatnánk és tanulhatnánk.

As imperiumváltás utáni időkben, elég sokáig, magyar egyesületek töltötték ki a román ünnepek műsorát, mert erre alkalmas egyesületek meg nem voltak. Ma vannak, de ugyanakkor a miénknek sorvadnak. Peldául dalárdánk férfikara a nemtörődomség miatt cselekvőképtelen, mert fiainkban nincs érzék nemes versenyre kelni az erősen fejlődő ASTRA korussal. A román dalárdában a legkimagaslóbb állású emberek együtt énekelnek a legkisebb emberekkel, addig nálunk az intellektuális kondorogja az orrat együtt működni a más elemekkel és különböző ürlügek alatt kiter azon kötelességek teljesítése elől, amelyek elől kitérni ma merénylet nemzeti kulturánk ellen. Lam a románoknak az Astra mozgószínház valóban propaganda forrás a ugyancsak, mikor legnagyobb részben mi magyarok hordjuk össze penzeinket az Astra penztárába és segítünk román népkönyvtárakat létesíteni és románosító előadásokat tartani, — saját intézményeink fentartásától sajnáljuk az obulusokat és engedjük egyesületeinket és intézményeinket elszorvadni... Szomorú jelenségek ezek, amelyek sajunknak egy cseppöt sem valnak dicsőségre.

Kulturát terjesztani és fejleszteni, tanulunk kellene a románoktól...

Beszámoló riport az ABBÉ ketszeri előadásáról.

Valóságos missziót teljesített a K.th. Nepszöveget műkedvelői szakosztálya, amikor színrehozta Paul Antheime „Az abbé” című színművet. A papi, lelkipásztori tekintély a háború után és az azt követő nehézségi viszonyok között, a túlélt élet zajaiban, a durva kenyérvitában érethetően megrendült. A pap volt a hibás, hogy neki kelet kellett felérni, az ő teherszámlájára írta, hogy iskolát adot kellett kivonni és behajtani, általában a székely általános fel-fogás szerint a pap ma is földi javakban dúskáló kiváltságos lény és csak a híveknek kell nélkülözniük, szenvedniük, küzdeniük a megélhetésért. A hitjék és hirdetik azt sokan azok is, akik éppen ellenkező vélemények vannak, azonban a papnak a gyalázása és tekintélyének a rombolása meg rágalmak árán is: divatos aramlat lett és még mindig alkalmas eszköz demagóg, kommunista, önké és istentelen emberek elől való nepszereltésre. Pedig, ha mélyebben belelátnánk a pap életébe: elrejtettnek annak a nagy felelősségnek a súlyától, amelyet megkövetel tőle a hívek lelki élete, hitvallásos intézményeinek, iskoláinak a védelme, fenntartása és a közönség erkölcsi életének folytonos ellenőrzése.

„Az abbé” erkölcsnemesítő és a vallásos hit erő megszerzésének és a gyónás szentségének a dicőitese. A főszerep egész embert kívánt. Budapestben a Kamaraszínházban szívesen házak előtt közelet a színes szeria felé. Ott Harsanyi választotta magának főszerepűt. A vallásos sziklaszilárd meggyőződés, a dozat-kezeség, jószág, szelidég, türelem és a mártírumáig felmagasztosult lelekérő a mi színpadunkon kitűnően megtalálta az alakítóját: Id. Sz. Csik István az mélyben. Abszolút biztos, nyugodt jatek, kifejező drámai készség, tökéletesen ismert lelki hatások egyszerű érzékeltetése volt a játéka. Ez a szerepe méltó módon sorakosik a Bizans főszerep mellé. A közönség melegen ünnepekte a Műkedvelői Kör legjobb drámai erőinek egyikét.

Bordier doktor szerepében Rancs Sándor alakított esztétail is kitűnő. Othonos mozgása, hibátlan szerep tudása, átgondolt alakítása az öreg szelista orvos szerepében már jobb nem is lehetett volna.

Bordierné szerepében Albert Istvánné csillogtatta meg rutinos színészkészségét. N-hés, drámai helyzetben olyan megrázó alakítást nyújtott, amely hivatásos színésznőnek is dicsőre vált volna. Elegáns megjelenése, deans játéka kifogástalan volt.

Vásároljon szerencsés sorsjegyet
a csiki intézőségről:
LŐRINCZ JÓZSEFNÉL, MERCUREA-CIUC.

Bressaud asztalos néhez szerepében Biró Zoltán tett újabb tanúságot, hogy született színésztehetség Minden egyes mosdulata, arczajéka, mondanivalójának hangulata méltó volna fővárosi színpadra is. A darab nagy sikereket a többi között ő az egyik legnagyobb osztályosa. Műtő partnere volt Selvarthne, Bardcz Irma. Uyan dráma-róvel játszott meg Bressaudne Ceupa lelki emociókat jelentő szerepet, hogy egyike volt műkedvelői alakításai legjobbjainak. Keresztes Margitka, Piouy anyó szerepében mutatott meg, hogy egyik kitűnő értéke a műkedvelői gárdának. Sok konnyet csalt játékaival a közönség szemébe. Pulchard János vizsgálóbírója, majd ügyesze karakter alakítás volt, ezt a szerepet már jobban megjatszani nem is lehetett volna. Uyanazek áll Forencs Eivira, Janossy Gabriella, Csárdó György, Biró Terecz, B-ke Anna, Vamsar Mariuska, Adamicsa Lasszó, Orban János, David F., Keresztes Gabor, Tarsay Ernő és ifj. Sz. Csik István alakításaira. Mindenik helyen volt és a maga tekintetében tökéleteset nyújtott.

A városi és vidéki közönség zeufolásig megtöltötte ugy kedden este, mint pénteken délután, amikor kivánatra a darabot megkellett ismétetni, a Vigadót. Rég nem volt ilyen díszes publikuma a Vigadónak.

Szónánk kell a darab díszleteiről is. Uyan izlés-sel, meleg tónusban, pompás vitágítással volt megjelölve az abbe lakasa, olyan szölet reálitással Bressaud műhelye, olyan megdöbbentő komorsággal a siralom-ház, hogy tökéletes illuziót kellett.

A darabot Dr. Hrsch Hugóné rendezte és tanította be. Róla már nem lehet újat írni. Köztudomásu dolog, smihés kezd, azt nagy türelemmel, kiarrással, faradságot nem kímelve, művészi elképzelési szerinti meg is valósítja. „Az abbe”-ből is számszakilagosan kihozta azt, ami abban hatás, művészet, erő van. Meg érdemelte a hosszas ünnepelet előadás vegevel.

A darabot különben Dr. Vsegh Sándor ismertette román, majd magyar nyelven, tömören, szelímesen.

Standard Rádiók
a legtökéletesebbek és legolcsóbbak, vételek részletfizetésre.
STANDARD és PHILIPS RÁDIÓK
Osikmegyei egyedárusítás
Fischer Sándor, Mercurea-Ciuc.

Igen nagy számban jelentkeznek a kiállítók a budapesti Mezőgazdasági Kiállításra.

A múlt évi mezőgazdasági kiállításnak a rossz viszonyok ellenére elért paratlanul nagy sikere alapján a magyar gazdák biznak abban, hogy az idel kiállítás is teljes mértékben be fogja valteni varakozásait és ezért, bár a tenyészállat csoport jelentkezési határideje meg csak január 15-én jár le, a jelentkezések olyan nagy számban érkeztek be, hogy már is megközelítik a múlt évi kiállítás tényleges felhajtását. Tavaly a kereslet számottevően meghaladta a tenyészállat felhajtást, ezért a rendezőség úgy határozott, hogy es évben a kereteket bővíteni fogja, azonban csak olyan mértékig, ami a felhajtott anyag kedvező értékesítését előreláthatóan biztosítja.

Ezúton hívja fel ezért a rendezőség a kiállításon részt venni szándékozó állattenyésztő gazdákat, hogy tartózkodjanak nagyüzemi keretbejelentéskéntől, tartanak szem elől, hogy igen sok kiváló tenyészítő kíván résztvenni a kiállításon és azt, hogy az országos mezőgazdasági kiállítás nemcsak kedvező értékesítési lehetőséget nyújt, hanem az egész ország színe és a külföld elől számol be a magyar állattenyésztés fejlettségéről és ezért lit csak gondosan megválasztott, igen kiváló minőségű és tenyészkepes foru egyedekkel lehet sikeres szereplésre és díjazásra számítani Ezt a szempontot a rendezőség is tökéletesen megértik erényesíteni és ezért a szervezők és szeresek csoportjában kizáróan csak törzskönyvelt leszármazásu tenyészállatokat lehet kiállítani, míg a lovak és juhok csoportjában idén még nem törzskönyvelt állatok is szereplhetnek, de az igazolt leszármazásuk itt is előnyben részesülnek.

Mindenesetre kívánatos, hogy a résztvenni szándékosok január hó 15-ig jelentkezzenek, későbbi jelentkezéseket a rendezőség nem fogadhat el, mert az addig elfogadott bejelentések figyelembevételével ekkor már meg kell állapítani a hírott állatkiállítás megrendezésének lehetséget.

A lovak csoportjában egyelőre nincsen korlátozásban kötvő a bejelentések száma, mivel az állami

ménések részvétele ez évben emarad (s így több hely áll rendelkezésre a magántenyésztők részére. Mivel mezőgazdasági kiállításunk iránt a külföldi érdeklődés arról-évre jobban fokozódik és a „magyar ló” tapasztalhatóan ma is fogalom a külföldiek előtt, kívánatos, hogy a jó tenyész- és előadó anyaggal rendelkező magántenyésztőknek ragadják meg ezt a kedvező alkalmat és minél jobb és nagyobb anyaggal vonuljanak fel ez alkalommal.

Ez évben is megrendelik a tenyészállatkiállítás kiigészítéseként a díjazott lovak és szarvasmarhák elővezetését, valamint a nagyszerű lovasmérőzéseket, különböző látványos lovasmunkatványok bemutatását és fogatok előhajtását. A kiállítás rendezősége a többi csoportokban is igyekszik a szokásos anyagon kívül új tanulmányos látványt is bemutatni.

A kiállítás bejelentési határidejét a rendezőbizottság (cím: Budapest IX., Köztelék-ucca 8) a tenyészállatoknál január 15-én, a többi csoportoknál pedig február 15-én állapította meg.

A törvény előtt...

Panaszos és károsult: „Mentsenek fel bíró urak!”

Jivában foly a tárgyalás a törvényszék 42 és számú termében. Lassan nyílik az ajtó és nagyrendő, idős asszony lép be. Senki sem törődik vele, mindenki a tárgyalás menetét figyeli. Uy történhetik meg: az asszony előfurakodik az emelvényen levő bírói asztalhoz.

— Könyörüljenek rajtam, az Isten megfizeti, már hátszer jöttem ide... — kezd könnyes szemekkel. Befejezni már nem tudja, a teremőr eltávolítja. A bíróság tanácskozára vonul vissza, szünet következik. Az öreg asszony mindenkinek elkezdli a panaszt. Az sem törődik azonban vele senki. E-ég a bíróságon mindenkinek a maga baja. Nem kíván osztozkodni a máséban. Vágra hoztam is elkerül.

— Mondja meg már maga, édes fiam, kit fogadjak meg ügyvédnek, hogy egyszer már fel legyek mentve?

Édes anyámra gondoltam a megszólítás révén és zivethesen álltam szóba vele. Érdekel a sorra is. Mit követhetett el az az öreg néni? Van nyolcvan éves, ha nem több! Jobb módunk látszik, mintha pálinkafőzéssel valódihatók, jortalanul sem erdőlhetett: szöngébb annál, szelid szeméi vannak: rózsára sem bujtathatott senkit: mi lehet téhat a hüne? Mert hogy van, az látszott a nyugtalanságából.

— Mondja el néni nekem röviden, mi történt magával, aztán megkérjük itt Dr. Pitner ügyvéd urat, a szegény ügyfelek jószívu ingyenes védőjét s majd lesz valahogy.

— Hát az ugy kezdődött édes fiam, ezélt két évvel, tavaszal, egy éjjel betörték hozzám Korody Béla és Jakab Antal legények, ellopják hat száz ptyókmát és azóta hátszer idéztek ide... Nagy tehér e nekem Beteges vagyok. Most is zsandár hosot. 88 éves vagyok nem csuda ugy-e?

— Hát nem maga követett el valamit? — szörnyülködünk el.

— Éa hogy követtem volna el bünt? Vallásos voltam én örök életben: Tőlem loptak a legények. Jakab Antal már meg is halt. A zsandárok elfogták, elzékőtt az óráról és köhöz legyen merve, felkötötte magát. A másik ott van ne — mutatott a vádlottra.

— Nem kell magának ügyvédet fogadnia, nincs szüksége magának a védőlemre, magát egyenesen a törvény védi néni lelkem. Igyekszik megnyugtatói.

— A törvény-e? Hisz azért hurcoltak már hétszer ide, azért a huszonúgy véka pityókáért! Csak a vonatkozás és más költéség hátszer lejbe került, nem számíttva a sok csendőr- és törvénybírással ellopott időt... Erközüljje ki valahogy édes fiam, *mentsenek fel már egyszer...*

Magam mellé ültetem és a lelkére beszélek; mindjárt kezdődik az ügye és vége lesz, csak maradjon türelemmel és csendben.

Astán az ő ügye következik. Özv. Bartha Albertné, 88 éves asszony kihallgatására is sor kerül.

— Van-e valami követelni valója, kártérítésért, költségekért a vádlottól? — kérdezi az elnök.

— Nincs nekem semmi, csak az, ne hurcoljon a törvény! Nem kívánom én senkinek a büntetését, csak nekem hagyjanak békét. Ha Isten ismernek: *mentsenek fel engemet, az az egyetlen kéréssem a bíró urakhoz...*

A vádlottat bizonyítékok hiányában a törvényszék felmenti. Semmi örök és arcán, semmi megbánás. A károsultnak, 88 éves Bartha Albertnének felderül az arca:

— Isten fizesse, hogy nem kell többet már idejöjtek. Köszönöm, hogy felmentettek! (s. l.)

Központban 2 szoba, konyha stb. kiadó.
Cím a kiadóban.

- Törvényes hírek. Bíró Gergely 41 éves szenttamási gazdálkodót Ambrus Péter fesszékkel megverte. Bírás indult ellene.

- Kosma Lajos vasvári váltókeselőt anyaglopásán érték az állomáson. Átadták az ügyességnek.

- Antal Gergely madarasi kereskedő szolgálógyepl, Gyenge István jónófalvi és Barabás Ferenc szentdomokosi legények busát loptak gazdájuktól és azt eladták Kovács József madarasi lakosnak. A két legényt átadták az ügyességnek.

- Gáspár Domokos várhegyi lakos ellen a lefoglalt tárgyak elküldéséért az ügyesség eljárás indított.

- Portik Órás Lajos remetel lakosnál a csendőrség háskutatás közben millenista könyvekre és propagandáira akad. A letartóztatott Portikot az ügyesség szabadiára helyezte, de megindította ellene az eljárást.

- Barabás János szentdomokosi gazdánál tánc közben megbicskáltak Török Barabás, Dobos Márton és Rács Félix legényeket. A csendőrség letartóztatta Racs Áron, Kósa János és Árpád, Kurkó István, Albert Ignác, Kedves György és Gabor Márton legényeket, akik ellen megindult az eljárás.

- Politika a keményseprő körül. Barics Dénes gyergyótölgyesi keményseprő panasszal fordult a megye prefektusához, hogy a körzetéből elvevették Holló, Borsák és Balbor községeket és a megmaradt Tölgyes és Bekás községek nem nyújtanak elegendő létszámot a megélhetésére. Ugy látják, maholnap a keményseprőket is nyelvvizsgára küldik.

- Égések. Bogács Dénes madarasi gazda sütője kigyulad. az legett. Ugyancsak Madarason kigyuladt a csendőrség keményseprője és a tető is tüzet fogott. A tüzet a lakosság segítségével sikerült eloltani.

- A turisták gyűlése. Január 15-én kedden este 8 órakor a helybeli Otthon kávéházban az E. K. E. csikerei osztálya fontos nagygyűlést tart, amelyre a tagokat ezúton is meghívja.

- Halalosságok. Özv. Kósa Istvánné szül. Albert Karolina, 83 éves korában, január hó 5-én meghalt Csikszentmaritonon. Temetése 7-én volt, nagy részvét mellett.

- Özv. Gombos Jánosné szül. Balló Ernőné, 72 éves korában, folyó hó 11-én meghalt Csikszentimrén. Temetése január hó 13-án d. u. 4 órakor lesz.

- Vakar Vilmos: Székely tüzek. Vakar Vilmosnak a kiváló szeszessnek most fogadták el a Magyar Irodalmi és Zenei Társaság pályázatán díjazott székelytárgyú pályaművét előadásra. A nagyszerű 3 felvonású színdarabot több pesti színház nagy sikerrel előadta s arról a fővárosi lapok melegen emlékeznek meg.

- Tizenöt nap vasgárdista propaganda miatt. Costica Ardelean és Póra Bala Ghimes-gyimesi ifjancok a csendőrség vasgárdista propaganda körben tettenérték. A nautik megártott házkutatás alkalmával nagyobb mennyiségű propaganda anyagot találtak. A törvényszék a Marasescu törvény alapján a két fiút 15-15 napi elzárásra és 200-200 lej pénzbüntetésre ítélte.

- Rokkant hivatalokat állítanak fel a megyeszékhelyeken. A vármegyei főorvosi hivatal rendelkezést kapott, hogy január hónap folyamán szervezesse be a megyei rokkant hivatal, melynek elnöke a vármegyei főorvos lesz. A jövőben ez a hivatal fogja kiutálni az ösveggy és árszükségleteket, művegtárgyakat, stb. és ez intéz minden a rokkantakkal kapcsolatos ügyet. A hivatal működéséről annak megszervezése után részletes tájékoztatást adunk.

- Az aspirin, mint bosszúeszköz. Vorzák Ferenc madarasi kereskedő az Opra Lőrinc bűntörvényszékkel küldött egy iskolagyermeket. A kereskedő abban a hiszemben, hogy a tisztónak a fűre fáj adott a hánál levő aspirin keszletéből egy darabot és elvette az aspirint két dőtt két lejt. A tanító erre feljelentette gyógyszerárúsításért. A kereskedőt 5000 lej pénzbírsággal sújtották, aki megfellebbezte. A bizonyítékok beszolgáltatásáig a tárgyalást elapolták. - Tanító ur, tanító ur, de sok szabadideje van magának ott Madarason, hogy ilyen viccekre is kiterjed a figyelme. Jobb lenne, ha a tanítványával foglalkozna, nehogy azokból is hasonló denunciaciók legyenek!

- Gheorgheni-Gyergyószentmiklós választott tanácsát a mástól hónappal ezelőt lent járt Pictoreanu inspektor jelentése alapján a belügyminiszterium a feloszlására megérteinek találta és emiatt kért intézett a kolozsvári revíziós bizottsághoz, mely a feloszlásról január hó 16-én fog dönteni. A feloszlás tulajdonképpeni oka állítólag a Camplauralom megbuktatása.

- Jedségében lövődősní kezdett. Ruszu Spiridon bánkfalvi erdőpasztor verekedő legényeket akart szétválasztani, akik aztán megtámadták. Ő rálőtt Szász Rudolf kereskedő Keresztes Lajos nevű szolgáljára, de nem találta el. A legények megverték. A futó erdőpasztor összetalálkozott Szász Rudolfal, akire ljedteben rafogta a fegyvert, de mielőtt még lehetett volna, kicsavarták a kezéből. Szász bűnvádát feljelentést tett ellene.

- A vasutasok nyelvvizsgájának eredménye. Karácsony előtt nyelvvizsgára rendelték a vasúti kisebbségi alkalmazottait, amelyen a madarasi vasúti műhely kisebbségi szakmunkásai is megjelentek. December hó 29-én a munkások írást kaptak, hogy csak akkor menjenek a jövőben dolgozni, ha munka van számukra és és fületést a teljesített munka arányában kapnak. Képehetel, milyen sors vár a szegény munkásokra ezek után.

- Újévi biokámas. Bakos Zoltán csikszere-dal szolgálólegény Márton József somlyói legényvel éjén hajnalán mulatságból hazajövet összeeszelőlt az egyik kabát felett. Márton egy pofot adott Bakosnak, mire az Bicskét rántott és leszurta ellenfelet.

- Öngyilkosság Kovács Ferenc 21 éves somlyói legényt újév napján az állító egyik gerendájára felakasztva találták. Tettének oka valószínűleg a katonaság miatti féltelém.

- Elfogtak a nyári betörések tetteseit. Megemlékestünk lépünkben a nyár folyamán elkövetett betörésekről, amiknek áldozatai Péter I. bánkfalvi híró, kinek egész háját kiürítették; Szabolc Antal cseréai kereskedő, kútól 30 ezer lej értékű árut loptak el és Mihály G. karcsfalvi lakos voltak, kútól 200 ezer lej értékű ékszeret loptak el. Mint utóbb kiderült, a betöréseket egy Ison Iosn nevű szegbenmezei cigány és 13 tagú bandája követte el, kiket a csendőrségnek sikerült kézrekeríteni. A cigányok közül négy meg is szűkött.

- Szövetkezeti gyűlés Gyergyóalfaluban. A megyesserte nagy fellendülésnek indult szövetkezeti mozgalom újabb nagyjelentőségű eredményeket könyvelhet el. Gyergyóalfaluban Gal Tamás plebáros és a jobb gondolkodású vezetők embereket december hó 28-án szövetkezeti alakuló gyűlést hívtak össze, melyen a csikmegyei általános Szövetkezet részéről Dr. Páner Árpád elnök, Sztankó Zoltán ügyvezető, a szövetkezeti eszme két legurzóbb propagáója, valamint Agoston András és Antal Gergely igazg. tagok jelentek meg. A gyűlés határozott résztvevője kimondta, hogy szövetkezetbe tömörülnek és csatlakoznak a csikmegyei Általános Szövetkezetéhez. Az elvgezendő munkák előkészítésére és a részvevők jegyzésére bizottságot küldtek ki, mely az előmunkálatokat tavaszig elvégzi és így az új szövetkezet tavasszal megkezdheti munkáját.

- Veres bal Csikosban. Vasárnap, december hó 30-án este Csikos községben bált tartottak. A bál nem volt engedélyezve, de a csendőrség tudott róla. A javában tomboló pálinkás mulatságba berontottak Balló János és Gabor Csikos-i legények. A késszel felszerelt két legény pillanatok alatt csatavérre változtatta a báltérmet. Az eredmény: rövid idő mu va Kulemen Félix csikos-i legény eszméletlenül terült el a földön, míg R. szeg Ferenc és Szabó Béla legények súlyosan megsebesültek és számos könnyebb sebesülés történt. A sebesült embereket a csikszere-dal kórházban ápolják.

- Állandó oserkésztábor a Gyllkostonál. A Gyllkostoni főtől környéke évente ezer és ezer látogatót vonz oda. A nyáron Molnár tábarnok, a cserkészek főparancsnoka látogatta meg Csiknak a csodálatos szép vidékét és elragadtatva a természet érmekéért elhatározta egy állandó cserkésztábor létesítését. A tábor július hó elején lesz felavatva és körülbelül 300 cserkészt fogad be.

- Ha akarom lesz, ha akarom nem..... a címe Dr. Radó János radi főorvos bro-ur-jának, amely a fogamzasanak természetes uton való megengedését ismerteti. A modern orvostudomány egyik legnagyobb hord raju felfedezése ez, amely szociális szempontból küönös fontossággal bír mert kielégítő módon megelőzja a fogamzás ellen való védekezés kérdését és elkerülhetővé teszi a mesterséges abortust. Különösen értékesé teszi ezt a munkát az a tény, hogy a fogamzás megelőzésének a szerző által ismertetett módja valóságos erkölcsi szempontból sem eshet ki fogás alá. - A könyvhöz a szerző egy naplót is mellékel, amely a steril és fogamzóképes napok kiszámítására szolgál és gyakorlati utmutatókkel szolgál ennek a napárnak a kezelését illetőleg. A könyv kapható minden könyveskereskedésben. Ára 70 lej.

- Bekatt újra Neamt-megyéhez csatolják. Bikásból jövő hírek szerint az ottani lakosság körében politikai izu agitáció folyik a közönségnek Neamt-megyéhez való csatolása érdekében. Nem tudjuk megérteni, milyen politikai babért jelent ez az ide-oda csatolás.

- Az új iparrendélyt váltók figyelmébe. Az utóbbi időben igen gyakoriak voltak a megye területén a 15-20 ezer lejes büntetések egyes iparoknál, mert azok nem jelentették be a pánszolgálatosságának, hogy iparrendélyt váltottak. Felhívjuk tehát mindazon iparok figyelmét, kik iparrendélyt váltani szándékosnak, hogy az iparrendély kiváltásával egyidejűleg jelentésk be a pánszolgálatosságuk is, hogy iparrendélyt váltottak és kérjék megadótatásukat. Ellenkező esetben súlyos büntetésnek lesznek kitéve.

- Sokatlan csiki tél. A télkor 1935 január hó 11-én ezeket a sorokat leírtuk, a csiki medencében még voltaképpen nem havazott esen a télen. E képzeltetelen az a kin, amelyen különösen a síelőink ástának. A egyszerű suli elügrés hata'mas építmánya is a hó-hány miatt téltelenségre van kártoztva. - A szó legszorosabb értelmében poros utjaink vannak és ha lehetne a városi tanácsnak indítvány oshatnánk nyugodtan, hogy öntöztesse. Az autók olyan po-felleget vetnek, hogy akár melyik tikkasztó nyárnak dicsegetésre szolgálhatna. Eddig a hőmérséklet is ellúsonan emült a fekete télünkhöz. Az utóbbi napokban azonban 20-30 celsius fokra süllyedt a hőmérséklet. A hóhiány teljes hiánya a vetéseket kifagyással fenyegeti. Csikban jelen pillanathban egyetlen hely a balánhányai Egyesek, amely a síelőre alkalmas hőmennyiséggel rendelkezik. Síelőink nagy része a karácsonyi ünnepeket ott töltötte.

- Öngyilkosság kísérlet. Özv. Rosenhecl Izidorné Sztamárón öngyilkosságot szándékozott barmicveromon pasztillát vett be. A szatmári városi kórházban fekszik. Allapota súlyos. A városunkban is közméremt urlasszony iránt nagy a részvét.

- Szerencsétlenség fadóntés közben. Gyimesbükkön, a Fortuna nevű erdőrássen folyó év január hó 4-én fadóntés közben Karácsony János 17 éves legényt súlyos szerencsétlenség érte. A döntött fa ráesett a szerencsétlen legényre és összetörte a lábát. Segítség nélkül órák hosszat feküdt a szerencsétlenség színtelyén, amíg rátaláltak. Beszállították a helybeli kórházba, ahol egyik lábát amputálni kell.

- Köszönetnyilvánítás. Mindazoknak a Hölgyeknek és Uraknak, akik az „Abbe” előadását művészi teljesítményükkel avagy másirányú fáradozásikkal és önzetlen támogatásukkal sikerre vinni szívesek voltak, úgy az Ijuvagi műkedvelő szakszintáry vezetősége, mint a Turistaegylet nevében háas köszönetet mondok. Dr. Hrsca Hugoné.

- Eladó egy jókarban levő, keveset használt „Torpedó” márkájú írógép, rendkívül jutányos áron, aonnal. Cim: Pluc-majior Vranclanu V., Cerc. R-cr. M-reurea-Ciuc.

Egy drb. 200 kg. súlyu hizott sertes eladó. - Cim a kiadóhivatalban.

A „MUNKA” ALTALÁNOS UTBAIGAZITÁSI INGATLAN ÉS ARUFORGALMI IRODA 1935 v január hó 1-én működését új ol megkezd. Elvállalja ssámadasok vezetését, ellenőrzését, mérlegel, adó-va laak elkészítését a tör. egyes előírások szerint. Vidékiek minden megbízását anonnal teljesíti, minden ügyben eljár Jogi ügyekben ügyvédünk áll a megbízók rendelkezésére. - Közzétjük háasak, v lák, talok, mosogódaaság birto-ok vételeit, elátsat vagy birletet. Sz. Oseh István, Merurea-Ciuc, Calea Stefan-cel-Mare 21. szám, földssint

Szám 1147-1934. Hirdetmény. Bancu (Csikbánkfalva) közösg vadászati joga 1935 január hó 21-én d. e. 9 órakor Bancu községkázánál tartandó árveresen 6 évre haszonbérbe adatik. Kikiáltási ár évi 1000 Lei. Sikertelenség esetén a második árverés 1935 január 29-én délelőt 9 órakor lesz megtartva. Előljároság.

Háló, ebédlo és iroda berendezések a leggyeserűbbtől a legújomabb kivitelig melyen leaszállított árákkal beszeresethők: Nagy G. Jozsef asztalosnál, Zsögöd. Megfelelo biztositék mellett részletfizetésre is.

Szövetkezetek, gazdakörök, kereskedők figyelmébe! Lego'esobb, legjobb kukorica vagontetelben hol kaphato? Érdaklodok forduljanak irásban, Bayer Karolyhoz, Breteu-Traiscaue.

MODELL KALAPOK tis naponkent új formak olosában, megtelintethők VENCZEL TANÁRNÉNÁL Ugyanott készúlnék mindenemű női kalapok esidrendű anyag hosszasával. Kalapok átalakítás a legrovidebb idő alatt. Csikszere-da, I. C. Bratianu (Gimnasiun)-uoca 112. sz., a Sörhasu közeleiben.

HEGEDÜORÁKAT conservatoriumi módszer szerint, jutányosan ad: SPRENÓZ GIZI, Osikszere-da Str. Cap. Vulciol (Hargita-uoca) 26.